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ПРЕСКЛИПИНГ  

29 март 2019, петък 

      VINF  10:56:01  28-03-2019 

      MH1055VI.010 

      лекарски съюз - позиция - нападения 

      

      Лекарският съюз настоява медиците да могат да отписват пациенти с агресивно 

поведение от листата си 

           

      София, 28 март /Десислава Пеева, БТА/ 

          Българският лекарски съюз /БЛС/ настоява медиците да могат да отписват пациенти 

с агресивно поведение от листата си. Това се казва в позиция на съсловната организация 

след поредния случай на агресия срещу лекар. Д-р Антоанета Николова-Здравкова от 

столичното 18 Диагностично-консултативен център е била нападната на 22 март от свой 

пациент докато е изпълнявала професионалните си задължения. 

          Регистрационната форма за избор на личен лекар е вид договор, в който и двете 

страни се ангажират с определени задължения. Лекарят също следва да има правото да 

прекрати договорената връзка с пациента, особено когато този пациент представлява 

реална опасност за живота на лекаря, подчертават от съсловната организация. 

          БЛС отново настоява за адекватни мерки за превенция и мобилизация на цялото 

общество в борбата с агресията срещу медицински персонал. 
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Даниела Дариткова заменя Цветанов начело на групата на ГЕРБ в парламента 
  

С подадените оставки лидерът на ГЕРБ Бойко Борисов обяви проблема с имотния 

скандал за решен - "и морално, и физически" 
  

Ани Коджаиванова 
Настоящият председател на комисията по здравеопазване Даниела Дариткова ще бъде 

новият председател на парламентарната група на ГЕРБ, съобщи премиерът и 

председател на партията Бойко Борисов на пресконференция в централата на ГЕРБ. 

Тя ще заеме мястото на Цветан Цветанов, който обяви вчера, че напуска Народното 

събрание заради скандала с придобитите на под пазарни цени апартаменти, но остава 

зам.-председател на партията и шеф на предизборния ѝ щаб. 

"Човек с качества и най-вече може да контролира групата в добрия смисъл на думата", 

каза Борисов за Дариткова. "В тази кризисна ситуация смятам, че това е едно 

предложение, което е наситено с големи отговорности. Приемам го със съзнание за 

оценката, от друга страна, като предизвикателство", каза самата Дариткова в Народното 

събрание. 

Борисов добави още, че до края на деня ще съобщи кой ще замени Цецка Цачева като 

правосъден министър. Обясни, че иска "да направим всички проверки, за да не излезе 

нещо, което да ни накара да връщаме кандидатурата". 

Коя е Даниела Дариткова 

Дариткова е депутат още от първия мандат на ГЕРБ и натрупа сериозен политически 

опит от последните четири парламента. "Звездата" й изгря в края на първия мандат на 
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ГЕРБ, когато трябваше да оглави здравната комисия, след като Десислава Атанасова 

беше посочена от премиера за здравен министър. Освен председател на комисията по 

здравеопазване Дариткова е член и на Изпълнителната комисия на ГЕРБ. 

Начело на здравната комисия тя успява да балансира с консенсусни решения, които се 

одобряват и от експертите на опозицията. 

На Дариткова често се е падала и ролята да поправя недомислени текстове в здравните 

закони. Неколкократно е влизала в конфликт със здравните министри на ГЕРБ. Най-ярък 

беше конфликтът с Петър Москов, чиито реформи впоследствие бяха отхвърлени от 

Конституционния съд. В същото време тя е дисциплинирана и спазва партийните 

инструкции. За времето си в политиката не е участвала в запомнящ се скандал. 

Родена е в Пловдив. Завършила е Санкт-Петербургския педиатричен институт. Магистър 

по медицина и здравен мениджмънт, специалист по педиатрия и обща медицина. Тя е 

била общински съветник от 2007 до 2009 в Смолян. 

Проектът "Европа говори" ще събере хора с различни политически възгледи от цяла 

Европа, за да разговарят лице в лице. Ако и вие искате да участвате, попълнете 

въпросника: 

С наложените "санкции" за Борисов въпросът е решен - и морално, и физически 

Борисов коментира и развитието на събитията около скандала с апартаментите, след като 

вчера вторият човек в ГЕРБ Цветан Цветанов се оттегли от парламента, а преди това 

правосъдния министър Цачева и двама зам.-министри подадоха оставки заради скандала. 

"Създадохме ГЕРБ, за да бъдем различни – затова налагаме тези наказания", казва 

Борисов, цитиран от "Дневник". "Г-н Цветанов, освен че беше председател на 

парламентарната група и на комисия, депутат... Мисля, че в историята няма такива тежки 

санкции, които са наложени в една партия. Съответно министър и двама зам.-министри 

с оставки. Ако и другите партии действаха така, въобще нямаше да има какво да си 

приказваме днес. Поуки мисля, че всеки си е извадил. От моите санкции си личи. Решен 

е въпросът с тези оставки – и морално, и физически. Всички са напуснали държавните 

си постове", заключи премиерът. 

"Не знам какво е толкова интересно, откъде е дошла тази атака. Има безспорно неща, 

които ние, като си говорихме с Цветанов и всички останали, преценихме, че не изглежда 

красиво", каза още премиерът. Той добави, че много би искал да види нотариалните 

актове на всички съседи в тази сграда (в която Цветанов има апартамент - бел. авт.), 

"защото, като говорят 2000-5000 евро кв. м, едно е да обявиш такава цена, друго е да 

купиш на такава цена". 

От първия момент ви казах, че тъй като не изглежда добре, казах, че е законно, защото 

така са ми обяснили колегите, но по-тежки санкции от тези аз не мога да си представя да 

направя, коментира Борисов. Според него дали Цветанов остава в ГЕРБ, това вече е 

работа на структурите, на ръководството на партията. Борисов заяви, че вярва на Цветан 

Цветанов. 

Равносметката 

Цветан Цветанов пръв се оказа в центъра на скандала с покупка на луксозен апартамент 

с ВИП асансьор в един от престижните квартали на столицата на цени под пазарните. 

Последвалите разкрития за имотните сделки доведоха до още три оставки - на 

правосъдния министър Цецка Цачева и на двама зам.-министри - на спорта Ваня Колева 

и на енергетиката Красимир Първанов. 

Единствено Вежди Рашидов, председател на медийната комисия в парламента, засега не 

е поел отговорност за участието си в скандала като човек на публичен пост. Той също е 

закупил под пазарна стойност два апартамента от "Артекс" в кв. "Изток". 

От думите на Борисов обаче се разбра, че Рашидов по-скоро няма да понесе последствия 

за апартамента, който е купил на преференциална цена, след като премиерът описа 
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скандала като приключен с настоящите оставки. Оставките на Цачева и Цветанов ще 

бъдат гласувани в пленарната зала в петък. 

 

VINF  15:32:31  28-03-2019 

      PP1531VI.007 

      комисия по здравеопазване - фонд - деца 

       

      Преходът на дейността на Фонда за лечение на деца към НЗОК ще е 

безпрепятствен  според зам.-министър Жени Начева 

          

      София, 28 март /Десислава Пеева, БТА/ 

          Преходът на дейността на Фонда за лечение на деца към НЗОК ще е безпрепятствен. 

Това каза заместник-министърът на здравеопазването и председател на Надзорния съвет 

на НЗОК Жени Начева по време на съвместно заседание на Комисията за взаимодействие 

с неправителствените организации и жалбите на гражданите и Комисията по 

здравеопазване на НС относно готовността на Касата да поеме функциите на Фонда от 1 

април. 

          Начева очерта създадената организация, новооткритите приемни за заявленията за 

лечение на деца и възрастни, създадените комисии и др. Целта е от 1 април да няма 

напрежение и административни затруднения, подчерта Начева. По думите й родителите 

пак ще могат онлайн да проследяват "движението" на документите на детето си. 

Заявленията, които към момента са били подадени към Фонда, няма да се подават отново 

към НЗОК. Средствата за придружител на дете и престоят му в чуждестранна болница 

ще бъдат плащани от НЗОК, посочи Начева. 

          Парите, с които ще разполага НЗОК, са целеви, в размер на 12 млн. лв. за деца и 2 

млн. лв. - за възрастни, каза още Начева. По думите й е предвидена възможност когато 

лечението може да се осигури в България в присъствието на чуждестранни лекари, да 

бъде извършвано в българска болница.     

  

 TC "В. Политика" \f C \l "1" 

29.03-04.04.2019 г., с. 7 
  

Нигяр Джафер, зам.-председател на НС и член на Комисията по здравеопазване: 
  

Фелдшерите са важна част от здравната система 
  

Исканията на фелдшерите са свързани с регламентация на тяхната дейност, с разписване 

на ясни отговорности. Трябва да поясним, че всъщност фелдшери не се обучават от доста 

години в България. Те се приемат като част едва ли не от онази система, която част от 

общественото мнение и политически сили отричат, но трябва да поясним, че те са 

неделима част от здравната система. Благодарение на фелдшерите се крепят цели 

структурни единици в здравеопазването като например спешната помощ и спешните 

центрове, училищното здравеопазване. Те работят в много от институциите на здравната 

система и твърдя съвсем отговорно. Ако не са те, тези системи ще рухнат. Ето защо 

проблемите, които поставят, са изключително сериозни и не са от днес. Министър 

Ананиев е казал, че ще се допита до народните представители. Да, хубаво е в Здравната 

комисия да се проведе такава дискусия. Трябва обаче да се проведе един принципен 

разговор, въобще за съсловните организации. След протестите на сестрите ние в рамките 

на няколко седмици сме свидетели на това, че и фелдшерите сега поставят под въпрос 

легитимността на съсловното си представителство, което е един много сериозен въпрос. 



Page | 4 

4 

Пред радио „Фокус". 

  

 TC "В. Стандарт" \f C \l "1" 

29.03-04.04.2019 г., с. 49 
  

Едното лекарство убива мъртвите тъкани, другото изгражда нова кожа 
  

Българин създаде лек против гангрени 
  

С "Непролизин" вече работят и български болници, но не се продава в аптеките 
  

Българско лекарство лекува гангрени и спасява крайници от ампутация. "Непролизин" е 

създаден от екип от наши учени начело с проф. Петър Недков от Института по органична 

химия в БАН още преди няколко години. С него вече работят големи наши болници като 

"Пирогов", Александровска, Военномедицинска академия и някои поликлиники. 

Основната функция на лекарството е да унищожава увредените клетки, без да засяга 

здравите тъкани, като по този начин 

не позволява на раната да се разширява 

Основна съставка на препарата е протеолитичният ензим субтилизин ДИ. Ензимът 

разгражда белтъци и се произвежда от широко разпространения в природата 

микроорганизъм Bacillus subtilis, който е безвреден за човешкия организъм. Обяснението 

за неговото действие е, че здравите клетки спират да се размножават, ако са заобиколени 

от други здрави клетки. В много от случаите при рани обаче те са заобиколени от 

частично увредени клетки, чиято повърхност на практика е запазена, и по тази причина 

не получават сигнал, че трябва да се размножават и да позволят на раната да зарасне. 

Именно това е причината нараненото място дълго време да остане незатворено. Частично 

увредените клетки обаче имат "пролуки" в клетъчната мембрана, които позволяват на 

мигроорганизми да проникнат в напълно здравите клетки и по този начин да увредят и 

тях. Ако пациентът има силна имунна система, дори и традиционни препарати като йод 

или кислородна вода могат да унищожат тези микроорганизми. Ако обаче 

регенеративните способности на пациента са слаби, на практика употребата на тези 

медикаменти прави тъканта дори още по-уязвима. Там се заселват спори от 

микроорганизмите, които се намират в раната, и вместо да заздравее, тя се разраства и 

задълбочава, като в някои случаи може 

да се стигне дори до ампутация 

на крайник. Създаденият от проф. Петър Недков и екипа му медикамент помага 

увредените клетки да бъдат разрушени и да се отстранят. 

Докато изучават свойствата на ензима и търсят нови възможности за приложението му, 

изследователите успяват да го стабилизират в разтвор при стайна температура. 

Впоследствие ензимът е приведен в подходящ гел и това открива възможност да бъде 

приложен за лекуване на трудно заздравяващи рани. Така ензимът прави разтворими 

увредените клетки, гнойта, некротизиралата тъкан и фибриновите налепи, като в същото 

време щади здравата тъкан. През 1980 г. проф. Недков получава авторско свидетелство 

за изобретение и през 1999 г. - патент за ензимен препарат за почистване на гнойни и 

некротизирали рани. Препаратът е преминал изпитанията на Комисията за одобряване 

на лекарствените средства. 

Създаването обаче започва наистина на принципа на "самотния мохикан" - професорът 

го прави сам в лаборатория в БАН и естествено, не в индустриални количества. 

Медикаментът получава реклама по метода "Една жена каза" и скоро събира почитатели. 
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Едно от много важните му свойства е, че той може да лекува рани от изгаряне. Пациент, 

който помагал при гасене на пожар, дошъл с изцяло обгорена ръка за помощ в 

академията. В клиниката по изгаряния на "Пирогов" му предлагали пластична операция, 

но той не искал да се подложи на нея. С "Непролизин" обаче раните заздравели от само 

се- 

бе си. Дете на колежка на проф. Недков пък получило изгаряния по цялото тяло. 

Благодарение на лекарството обаче успяло да се възстанови напълно и 

дори не му останали белези 

Лекарството има и вариант, при който лекува декубитални рани, особено при по-

възрастните пациенти, където дори всяко одраскване може да се превърне в проблем. 

Незаменим е и при лечението на така нареченото диабетно стъпало. Цената не е висока 

и варира в зависимост от вида на раната. Освен за клиники изготвят го и индивидуално 

за пациенти, които обаче първо трябва да покажат раната или поне да я снимат и да 

изпратят снимката, за да стане ясно кой вариант на лекарството точно да бъде избран. 

Цялото лекарство се произвежда на ензимна основа и се прави само по предварителна 

заявка на клиента. Лекарството идва като "спешна помощ" и при пациенти с по-слаба 

имунна система, чиито рани заздравяват по-бавно. То е способно да унищожи 

некрозиралата тъкан, а може и да прониква в здрава кожа, като ликвидира синини и 

хематоми, получени при удар. 

"Непролизин" има и наследник -"Пост-Непрол". Ако една рана се обработи с 

"Непролизин" и след това се третира с "Пост-Непрол", а върху нея се поставят люспи от 

здрава кожа от същия пациент, тъканта се разраства сама. По този начин първото 

лекарство почиства некротизиралата тъкан и оставя 

територия за изграждането на нова кожа 

Екипът от учени обаче предупреждава, че при първоначално прилагане на лекарството е 

възможно болката да се усили. В такъв случай е добре върху раната първо да се постави 

разтвор от "Лидокаин", който се купува в аптеките. Изчаква се около 20 минути и едва 

тогава се третира с лекарството. Може и "Нипролизин" и "Лидокаин" да бъдат смесени 

в малък съд и със сместа да се маже раната. 

Стела ИВАНОВА 
 

 

      

 


